









Nürnberški proces

Zalozba Borec je nedavno tega izdala dve knjigi, ki opisujeta dogodke med novembrom 1945 in oktobrom 1946 Nürnberški proces. Istomoško knjigo sta napisala Joe Heydencker in Johannes Leeb...

Mavricij Zgonik Metodika geografskega pouka

Na vseh povojnih kongresih, zborovanjih in seminarjih jugoslovenskih geografov se je živo odražala želja po geografskem metodičnem priručniku, ki bi temeljil na načelnih sodobne geografske znanosti in socialistične pedagogike.

čela pri pouku geografije. Zgonik se je sicer potrudil, da bi didaktične osnove in načela aplilirala na geografski pouk, vendar menim, da mnoge formulacije v teh dveh poglavjih niso le pomanjkljive in nerodne, temveč so tudi zgrešene in bi utegnile zavesti bralca v napačno pojmovanje.

Zgonik se je torej lotil dela, ki ga je bilo treba nujno opraviti in mu moramo zato izreči vse priznanje. Zahvalo pa smo dolžni tudi Zvezi pedagoških društev Slovenije, ki je delo izdala in založniku Državni založbi Slovenije.

Zgonikova »Metodika geografskega pouka« je obsežno delo, ki na okrog 300 straneh obravnava vse najvažnejše metodične probleme geografskega pouka na osnovnih šolah in šolah druge stopnje.

Profesor Jurančič je eden prvih slavistov, ki pri Slovincih tako vestno in vsestransko, a predvsem z nekim gotovim sistemom dela na tem, da slovenska šolska in visokošolska mladina spozna srbohrvatski jezik in južnooslovensko književnost.

Berlin

Theodor Plivier: Berlina si je bilo, da bi knjigo napisali na slabšem papirju in bi bila tako dostopnejša širšemu krogu bralcev.

šes posebno daleč in je še živ v nas, je shranjen v tem romanu nenavadne umetniške sile in objektivnosti pripovedovanja. Košček najusodnejšega časa našega stoletja, dogodki, ki še živo posegajo v našo vsakdanjost skoraj na vsakem koraku, so prikazani in shranjeni nam, sodobnikom, in našim potomcem v svarilo.

POLJUB NA ŽIČNICI

»Kljub vsej privajenosti modnim krikom: od protinaravnog barvanih nohtov preko nesmiselnih zašiljenih čevljev do popevke, ki je pojem glasbe postavila na glavo, nemara diši naslov tega feljtončka po ceninem filmu ali pa po romantičnih storijskih minulih veka, le da jo pokriva moderna baretka namesto zaprašene perjanice... Naj bo tako ali tako, zgodbico bom povedal, ker sem bil nje začetku in koncu slučajno priča.»

Dan prosvetnih delavcev v Postojni
V soboto 11. junija so prosvetni delavci postojnske občine prvič praznovali »Dan prosvetnih delavcev« v spomin na 100-letnico rojstva znanega slovenskega pedagoga, kulturnega delavca in rojaka Viktorja Bežka, ki so mu tudi v dopoldanskih urah na njegovi rojstni hiši ob Tržaški cesti odkrili spominsko ploščo.

Srbska in hrvatska ljudska epika

Profesor Jurančič je eden prvih slavistov, ki pri Slovincih tako vestno in vsestransko, a predvsem z nekim gotovim sistemom dela na tem, da slovenska šolska in visokošolska mladina spozna srbohrvatski jezik in južnooslovensko književnost.

geografskim učbenikom, o delu s kartami in atlasom, o slikah pri geografskem pouku, o svetlobnih sredstvih, o geografski risbi, o številnih podatkih in tabelah itd. Vprašam se predvsem, ali čitanje kart, risanje načrtov in shematičnih zemljevidov, delo s knjigo, opazovanje fotografij, filmov in diafilmov ne spada med najzahtevnejše metode geografskega pouka?

Prostor, ki mi je odmerjen, ne dopušča, da bi podrobneje analiziral Zgonikovo »Metodiko geografskega pouka«, ki bo kljub nekaterim pomanjkljivostim, med katere spadajo tudi stilstištevne nerodnosti, razveselila učitelje geografije in jim pomagala pri njihovem delu.

Kulturni globus

Šestdesetletnica A. Augustinčiča, Hrvatski kipar Antun Augustinčič je majna praznovanja šestdesetletnica. Umetniški študij pri Meštroviču v Parizu in je 1928 razstavljal v francoski prestolnici svoje portrete. Po vrnitvi v domovino se je Augustinčič priključil napredni skupini umetnikov, ki so se združili v skupini »Zemlja«. Augustinčič je pred zadnjo vojno in po njej sprejel številne mednarodne nagrade in priznanja.

»Kako lepo govorite! — mi je dejala. — Moram znati, ker, veste, sem tudi učitelj. In spodobi se, da se vam predstavim... Ko izgovorim svoje ime, me izredno pozorno pogleda. — Tudi jaz se tako pišem... Prosim, iz katerega kraja ste? — Iz S. Glejte, tam za hrbtom Jelovice leži moja rojstna vas. — Še bolj pozorno se je zazrla vame. — In kako je bilo ime vaši materi? — Barbara. Toda, kako veste, da je nimam več? — Ker sem... tvoja sestra in ti moj brat, ki ga iščem... S prvim občutkom šoka v življenju mi je obvisel pogled na njenem obrazu. Njene oči so bile polne solz in isticno so ji drgetale kot metulj nad visečim cvetom. — Sestra...? — Spustila je kovinska ročajnika in me tesno objela. Poljubil sem svojo sestro med nehom in zemljo nad najglobljim prepodom žičnice. Njene solze so polzele po mojem licu v sekundah, ko je žičnica obstala in ni nihče od naju pomislil na nevarnost. Šele kasneje na vrhu, ko so naju drugi vpraševali po občutkih med zastojem stroja, sem se zavedel globine doživljanja. Držala me je za roko, kot bi se balala, da me ne izgubi po tako nepričakovanem najdenju. Iz te pravičljive naroke me ni moglo zdra-

miti niti srečanje z očetovim bratrancom in njegovo ženo, ki sem ju takisto prvič videl. Medtem ko sta se onadva pred naraščajočim vetrom zatekla v gostišče, sva midva ostala na razgledišču in zrla v kopreno zavito panoramo pod seboj kot Janko in Metka, ki se jima po pravljici tudi resnična stvarnost spreminja v pravljico. Obrnila se je z obrazom k meni, sklenila ročici za mojim vratom in mi v svoji krhki neizšolani slovenščini pridušeno, kot da najine tajne tudi vetru ne zapu, posredovala poslednjo prineseno bolečino svojega srca. (Kar mi je mati sama povedala o očetu, je bil zame velik črn vprašaj, zanjo pa globoka rana pod tenkim površjem ponosa, ki ji je pomagala v rani grob.) Moj oče se je šestintridesetega leta opogumil za večji kos kruha v Ameriki. Zapustil je ženo in mene na njenih prsih in se zaposlil s pomočjo starejšega bratrance v Chicagu. Nekaj mesecev so redno prihajala pisma z denarjem, nenadoma pa se je oboje ustavilo s kratkim obvestilom o očetovi hudi nezgodi v železarni. Kot invalid se je v času delovne rehabilitacije usodno navezal na mlado instruktorko in tako sem dobil ameriško polsestro. Prispelo je še eno očetovo pismo, a mati, ki za možev greh po ovinkih zvedela, ga ni sprejela. Odklonila je tudi več denarnih pošiljk, čemur je sledil dolgoletni molk. (Za naju z materjo je še oče zanimal preko sorodnikov.) Smrt obeh žena v istem letu pa ga je tako pretresla, da se je svoji odrasli hčeri izpovedal in jo namesto sebe poslal na grob slovenske žene ter iskat svojega slovenskega brata.

— Se danes bova na maminem grobu! — Za tem si oče ničesar ne želi bolj od tega, da te vidi in da iz tvojih rok sprejme prst z maminega groba. Zdal sem spoznal, da je imel vedarje rad tudi naju z materjo. Tokrat so meni zadržgate ustnice. Spomnil sem se maminega naročila: Če bi kdaj srečal očeta, mu reci, da sem mu pred smrtjo odpustila... S svojim licem je nežno prestregla moj drget in mi zaupala svoj sklep: Danes je prvi počitniški dan. Preden jih bo minila polovica, bova skupaj poletela čez ocean k očetu, ki ne more k tebi. Pribegla mu bova pozdrav z nepozabnega Kravca... — Za naju bi se moral imenovati od danes Vrskavec, ker mi srce resnično vriska od sreče; da nisem več sirota; saj imam kar dvoje srce, ki utripata zame. Z lasmi, vihaljajočimi v vetru, se je krepko stisnila k meni... Temu zaključnemu prizoru nenavadnega srečanja med bratom in sestro pa sem bil priča tudi sam, prihajajoč iz vrhne postajne lope njima nasproti. Zarečih oči in prepolni neprekrivane sreče mi je kot prvemu predstavil svojo najdeno sestro.

Na povratku proti domu, ko sem bil sam s svojim srcem, pa sem premišljeval vseh nesheto slovenskih usod, ki jih je rodil širni svet, »kamor gnala je slla življenja in srca nemir«. In na dnu srca se je ko dete v zibki zgnila vprašujoča misel: Ali je današnji primer na žičnici eden med zadnjimi, da je školjka na morskem dnu »v biser stisnila svojo bol«? Kdo ve... JANEZ LAMPIČ

IZ PRAKSE ZA PRAKSO

DRUGI RAZRED

Med učiteljstvom je splošno razširjeno mnenje, da je drugi razred osnovnih šol najlažji za učitelja in učenca.

Ali je drugi razred res tako lahak? In so uspehi realno vzeti res tako dobri? Niti prvo niti drugo!

Obvestilo

prosvetnih delavcem, lastnikom delnic bivše Kreditne in podporne zadruge prof. dr. ...

no za dosego mehanizacije. V čem je smisel tega dela v drugem razredu? Nemogoče je, da bi učenci dosegli višjo stopnjo v umskem razvoju.

Po učnih uspehih je v statistikah drugi razred najboljši, po resničnem uspehu pa morda najmanj zadošči zahtevam.

BRANJE

Legastenija je neka bolezen, o kateri piše nemška metodika, da odzveni tja v osmem ali devetem letu starosti.

Ako učenec boluje na gornji bolezni še v drugem razredu, so po sredi že neki psihični momenti, t. j. strah pred branjem.

Legastenija je neka bolezen, o kateri piše nemška metodika, da odzveni tja v osmem ali devetem letu starosti. Na naših šolah pa dobimo učence še v tretjem in četrtem ter celo v višjih razredih.

dal besedilo ob sliki. Učenci naj sami izbirajo besedilo, naj bo iz otroške lepovernne knjige, iz Pionirskega lista ali iz časopisa. Praktika s tem načinom vaj v branju je pokazala, da so počasi začeli učenci brati tudi dalje, ker jih je zanimala vsebina.

OCENE IZ BRANJA

V ocenjevalnih listih najdemo ocene iz branja, ki so pri nekaterih učencih v razponu od 1 do 5. Enkrat se je naučil, drugičkrat je bil nepravilno in je zato ocenja negativna.

Dovolj je, da vsak učenec prebere eno ali dve vrsti, da učitelj sliši, kako obvlada bralno tehniko. Najbolje je, da učitelj gre s knjigo od učenca do učenca in mu pokaže, kje naj bere.

Dovolj je, da vsak učenec prebere eno ali dve vrsti, da učitelj sliši, kako obvlada bralno tehniko. Najbolje je, da učitelj gre s knjigo od učenca do učenca in mu pokaže, kje naj bere. Pri tem ima najboljšo priliko, da postopoma uvaja javno ocenjevanje. Učitelj vpraša: «Koliko naj mu damo, tri ali štiri? Učenci glasujejo. V splošnem so učenci strožji pri ocenah kakor učitelj. Dokler niso utrjena načela javnega ocenjevanja, mora biti učitelj previden pri določevanju očen za tiste učence, ki radi izkazujejo svoje telesne sile in bi se morda meščevali nad tistimi součenci, ki bi bili za slabšo oceno. Ocene vpisuje na polo, ki je izobesa na steni, da vsak učenec vidi, kakšne ocene ima on in tudi drugi učenci. Za tak način ocenjevanja potrebujemo približno petnajst do dvajset minut za ves razred. Za oceno beremo vsako soboto! Starši, ki so prihajali na roditeljske sestanke, so se zelo zanimali za ocene. Ako so ocene javne, ni proti njim nobenih pritožb. Kar je razredna skupnost določila, ne more nihče spreminjati, tudi ne učitelj. Ako smo pravilno ocenjevali tehniko, so ocene stalne in se le počasi

dvigajo, morda v enem ali dveh mesecih za enoto. Ob vsakem polletju ima vsak učenec dvajset ocen izbranja, zadnja ocena pride v spričevalo.

PRAVOPISENE VAJE

V učnem načrtu za drugi razred je malo snovi iz pravopisa. Uporaba velike začetnice za lastna imena, ki jih v tem razredu spoznamo pri pouku spoznavanja narave in družbe v obsegu šolskega okolja. Učenci v mnogih šolah znajo napisati Ljubljana, Zagreb, Trst itd., ne znajo pa napisati imen tistih vasi, iz katerih prihajajo v šolo. Ako učenci drugega razreda znajo ob koncu šolskega leta pravilno napisati stavke za vse součence v razredu, kam gre vsak iz šole, je dosežen uspeh. N. pr.: Učenec XY gre iz šole na Strmi breg. Od kod prihaja v šolo? Učenec XY prihaja v šolo s Strmoga brega. (V Novo vas; iz Nove vasi.) Ob poznavanju ožje domačije spoznavajo imena potokov, gričev in hribov ter imena ledin, kar vse je snov za pouk pravopisa.

PISMENO IZRANJANJE

Veliko pismeno vadimo samostojno opisovanje predmetov, slik, dejanj, krajev, ki jih učenci ogledajo in dogodkov, ki so jih opazovali ali sami doživeli. Vsak teden naj bi bile vsaj po tri kratke spisne vaje, pri katerih naj učitelj učencem pomaga, svetuje, kako naj napišejo, da bo spis vsebinsko in oblikovno ustrezen, ne da bi pri tem ovrval svoboden in izviran učenecov izraz misli.

Ali redno plačujete naročnino?

V. F.: Vprašanje: Sicilijete se na pojednostavno izplačevanje nadomestila za povečano stanarino, ki smo ga objavili v 6. številki našega glasila z dne 16. III. t. j. nam sporočate, da tega nasega položila niste mogli uveljaviti.

V. F.: Vprašanje: Sicilijete se na pojednostavno izplačevanje nadomestila za povečano stanarino, ki smo ga objavili v 6. številki našega glasila z dne 16. III. t. j. nam sporočate, da tega nasega položila niste mogli uveljaviti.

ODGOVOR: Da ne bomo o zadevi ponovno razpravljali, vam priporočamo, da še enkrat prečitane naše pisanje o izplačevanju nadomestila za povečano stanarino in vas zlasti opozorjamo na predpis št. 241. Zakona o javnih uslužbencah, da ima učno in vzgojno osebo, ki dela na šolah oz. vzgojnih zavodih v vajah, pravico do brezplačnega stanovanja in kurstva. Ta predpis je popolnoma jasen, ni pa nam jasno, da delajo obične razlike med tistimi vzgojitelji in učitelji v vajah, ki stanujejo v stanovanjih, ki niso njihova lastnina, in med tistimi, ki stanujejo v stanovanjih, ki so njihova lastnina.

ODGOVOR: Po 64. čl. zakona o delovnih razmerjih ima žena v delovnem razmerju, ki je pred preteklim porodniškim dopustom pridobila pravico do letnega dopusta, pravico izrabiti ta dopust takoj po izteku porodniškega dopusta. Zakon o javnih uslužbencah pa predpisuje, da se letni dopust učenca in vzgojnega osebja na šolah in drugih vzgojnih zavodih praviloma ujema s poletnimi šolskimi počitnicami.

Z. M.: Vprašanje: Dne 4. maja 1959 ste nastopili porodniški dopust, ki je trajal do 16. avgusta 1959. Nato ste bili od 16. do 22. avgusta v bolniškem staležu in ste potem 28. avgusta 1959 zaprosili pristojno OBLO za redni letni dopust, ki pa vam ni bil odobren. Čeprav ste ga izkoristili šele od 23. avgusta do 1. septembra 1959. Ali imate pravico, da za neizkoriščen letni dopust zahtevate nadomestilo in plač? ODGOVOR: Po 64. čl. zakona o delovnih razmerjih ima žena v delovnem razmerju, ki je pred preteklim porodniškim dopustom pridobila pravico do letnega dopusta, pravico izrabiti ta dopust takoj po izteku porodniškega dopusta. Zakon o javnih uslužbencah pa predpisuje, da se letni dopust učenca in vzgojnega osebja na šolah in drugih vzgojnih zavodih praviloma ujema s poletnimi šolskimi počitnicami.

V. F.: Vprašanje: Dne 4. maja 1959 ste nastopili porodniški dopust, ki je trajal do 16. avgusta 1959. Nato ste bili od 16. do 22. avgusta v bolniškem staležu in ste potem 28. avgusta 1959 zaprosili pristojno OBLO za redni letni dopust, ki pa vam ni bil odobren. Čeprav ste ga izkoristili šele od 23. avgusta do 1. septembra 1959. Ali imate pravico, da za neizkoriščen letni dopust zahtevate nadomestilo in plač? ODGOVOR: Po 64. čl. zakona o delovnih razmerjih ima žena v delovnem razmerju, ki je pred preteklim porodniškim dopustom pridobila pravico do letnega dopusta, pravico izrabiti ta dopust takoj po izteku porodniškega dopusta. Zakon o javnih uslužbencah pa predpisuje, da se letni dopust učenca in vzgojnega osebja na šolah in drugih vzgojnih zavodih praviloma ujema s poletnimi šolskimi počitnicami.

ODGOVOR: Po 64. čl. zakona o delovnih razmerjih ima žena v delovnem razmerju, ki je pred preteklim porodniškim dopustom pridobila pravico do letnega dopusta, pravico izrabiti ta dopust takoj po izteku porodniškega dopusta. Zakon o javnih uslužbencah pa predpisuje, da se letni dopust učenca in vzgojnega osebja na šolah in drugih vzgojnih zavodih praviloma ujema s poletnimi šolskimi počitnicami.

ODGOVOR: Po 64. čl. zakona o delovnih razmerjih ima žena v delovnem razmerju, ki je pred preteklim porodniškim dopustom pridobila pravico do letnega dopusta, pravico izrabiti ta dopust takoj po izteku porodniškega dopusta. Zakon o javnih uslužbencah pa predpisuje, da se letni dopust učenca in vzgojnega osebja na šolah in drugih vzgojnih zavodih praviloma ujema s poletnimi šolskimi počitnicami.

ODGOVOR: Po 64. čl. zakona o delovnih razmerjih ima žena v delovnem razmerju, ki je pred preteklim porodniškim dopustom pridobila pravico do letnega dopusta, pravico izrabiti ta dopust takoj po izteku porodniškega dopusta. Zakon o javnih uslužbencah pa predpisuje, da se letni dopust učenca in vzgojnega osebja na šolah in drugih vzgojnih zavodih praviloma ujema s poletnimi šolskimi počitnicami.

ODGOVOR: Po 64. čl. zakona o delovnih razmerjih ima žena v delovnem razmerju, ki je pred preteklim porodniškim dopustom pridobila pravico do letnega dopusta, pravico izrabiti ta dopust takoj po izteku porodniškega dopusta. Zakon o javnih uslužbencah pa predpisuje, da se letni dopust učenca in vzgojnega osebja na šolah in drugih vzgojnih zavodih praviloma ujema s poletnimi šolskimi počitnicami.

MLADINSKA KNJIGA V LJUBLJANI, TOMŠIČEVA 2. Prosimo vse poverjenike 1. da takoj (najkasneje do 30. junija 1960) poravnajo vse obveznosti do založb in nakažejo zapadlo naročnino; 2. da nam takoj vrnejo skupno s seznamom vse neprodane knjige in časopise.

PRAVNI NASVETI ODGOVOR: Po zakonu o poštenskem zavarovanju bi kljub temu da imate samo srednješolsko izobrazbo, lahko bili upokojeni v višjem pokojninskem razredu, to pa le v primeru, če bi v zadnjih treh letih pred upokojitvijo polna tri leta poučevali na delovnem mestu, za katerega zahteva višja strokovna izobrazba. Ker pa se za vaše delovno mesto, če ga zavzamete, še dolga leta ne nateva višja strokovna izobrazba, sami pravite, da na vašem delovnem mestu lahko poučujete učiteljsko, predmetni učitelj ali profesorji, vam pa takrat upravičeno odlikani izdajo tehnevanega potrdila.

Upravni odbor Zadruga Ob likvidaciji 1947. leta je bilo objavljeno, naj lastniki delnic omenjene Zadruge predlože svoje delnice zaradi izplačila po veljavni vrednosti 100 din za delnico Zadrugi za kredit i štedniju prosvetnih radnika.

Razstava vajencev fotografov

Razstava vajencev fotografov, ki jo je pripravila naša javnost v dneih od 28. do 31. maja Vajenska šola, za razne stroke v Ljubljani, je nadvse prepričljivo pokazala, da smo v razvoju našega strokovnega šolskega napravila tudi pri izpolnjevanju te mladine izredno lep korak naprej. Slednjim obiskovalcem razstave je bil presenečen nad dosežki mladine.

Urni, Posnetki, ki jih je ustvarila vajenska mladina, so se odlikovali po svoji naravnosti, resnosti. Razstava je bila lepa, da bi zaslужila najštevilnejši obisk. Pri vsem tem ne smemo pozabiti, da ima fotografška šola v Ljubljani vrsto novih načrtov. Za snujejo, kako bodo imeli za Beogradom v novi šoli svoj atelje, pa z 2 tmiernici tako, da bodo lahko hkrati vadili štiri učence.

Državna založba Slovenije priporoča vsem vzgojiteljem knjigo Dr. LEON ZLEBNIK: PSIHOLOGIJA OTROKA IN MLADOSTNIKA. IZ VSEBINE: Predmet, naloge in pomen psihologije otroka in mladostnika; Zgodovinski pogled na psihologijo otroka in mladostnika; Metode psihologije otroka in mladostnika; O razvoju otroka in mladostnika nasploh; O telesnem razvoju na splošno; Prenatalno ali predrojstveno obdobje; Novorojenček. 318 strani. Cena kart. knjigi 650 din. ZAHTEVAJTE JO V VSEH KNJIGARNAH ALI PA JO NAROČITE NARAVNOST V DRŽAVNI ZALOŽBI SLOVENIJE - LJUBLJANA, MESTNI TRG 26.